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ПРАКТИКА ПРИМЕНЕНИЯ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ В 
РОССИЙСКИХ КОМПАНИЯХ 

Банк данных заработных плат 



О КОМПАНИИ 

hh.ru — лидер среди онлайн-ресурсов для поиска  

работы и найма персонала. Ежедневно тысячи специалистов 

в сфере HR благодаря сервисам HeadHunter успешно  

закрывают вакансии, а тысячи соискателей находят работу. 

Мы отвечаем за качество размещаемых резюме, тщательно  

проверяя их вручную. Также мы проверяем каждую вакансию, 

чтобы предотвратить публикацию сомнительных объявлений. 

Сервисы HeadHunter представляют собой удобный  

инструментарий для рекрутеров в поиске сотрудников,  

и компании из России, Украины, Беларуси, Казахстана  

и Азербайджана уже много лет доверяют нам.  

www.hh.ru 



О СПИКЕРЕ 
Наталья Данина, руководитель направления исследований заработных плат, 

компенсаций и льгот, руководитель проекта «Банк данных заработных плат» HeadHunter. 

Наталья – признанный эксперт в области исследований заработных плат, компенсаций и 

льгот, один из лучших аналитиков рынка труда с опытом работы в сфере Human 

Resources более десяти лет. 

В сферу HR Наталья Данина пришла в 2004 году, развивая направление «Обзоры 

заработных плат» в кадровом агентстве «Анкор» и впоследствии став там же 

основателем Центра аналитических исследований. 

В 2010 году, на базе центра аналитических исследований «Анкора», под руководством 

Натальи Даниной была  создана самостоятельная консалтинговая компания Case. 

В конце 2011 года Наталья была назначена директором по консалтингу в сфере 

управления человеческим капиталом агентства Adecco Group Russia, где, в том числе, 

руководила выводом на российский рынок консалтингового бренда Adecco - Lee Hecht 

Harrison. Через год Наталья заняла пост директора по продажам Adecco Group Russia. 

C марта 2013 года Наталья является руководителем направления исследований 

заработных плат, компенсаций и льгот HeadHunter и руководителем проекта «Банк 

данных заработных плат». 

www.hh.ru 
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ПАСПОРТ ИССЛЕДОВАНИЯ:  
ЧИСЛЕННОСТЬ ПЕРСОНАЛА И РЕГИОН 

до 50 чел. 
19% 

51-100 
чел. 17% 

101-500 
чел. 39% 

501-1000 
чел. 8% 

1001 - 
3000 чел. 

13% 

Более 
3000 чел. 

5% 

35% 

16% 5% 
4% 

4% 
4% 

3% 
2% 
2% 

24% 

Москва 

Санкт-Петербург  

Московская область  

Республика Татарстан  

Свердловская область  

Краснодарский край  

Новосибирская область  

Ростовская область  

Нижегородская область  

Другие 

Численность персонала Регион 

Исследование подготовлено на основании: анонимного онлайн-опроса, проведенного в период с 20 октября по 18 ноября 2015 г. 
среди клиентов Банка данных заработных плат HeadHunter и участников Лиги HR-экспертов HeadHunter. 
 
Респонденты: 471 представитель  российских и иностранных компаний (303 клиента Банка данных заработных плат HeadHunter и 
168 участников Лиги HR-экспертов HeadHunter). 
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ПАСПОРТ ИССЛЕДОВАНИЯ: ОТРАСЛЬ 
13,8% 

10,4% 
9,3% 

9,1% 
5,1% 

4,7% 
4,5% 

4,2% 
3,8% 

3,6% 
3,4% 

3,0% 
2,5% 
2,5% 

2,1% 
2,1% 

1,9% 
1,5% 

1,3% 
1,3% 

1,1% 
1,1% 

0,8% 
0,8% 

0,6% 
0,4% 
0,4% 
0,4% 

0,2% 
3,8% 

ИТ, системная интеграция, интернет 
Строительство, недвижимость 

Услуги для бизнеса 
Розничная торговля 

Продукты питания 
Финансовый сектор 

Товары народного потребления (непищевые) 
Автомобильный бизнес 

Медицина, фармацевтика 
Перевозки, логистика, склад, ВЭД 

Промышленное оборудование, техника 
Гостиницы, рестораны, общепит, кейтеринг 

СМИ, маркетинг 
Химическое производство, удобрения 

Металлургия, металлообработка 
добыча сырья 

Услуги для населения 
ЖКХ 

Телекоммуникации, связь 
Энергетика 

Добывающая отрасль 
Электроника, приборостроение, бытовая техника, компьютеры и оргтехника 

Образовательные учреждения 
Сельское хозяйство 

Тяжелое машиностроение 
Государственные организации 

Лесная промышленность, деревообработка 
Управление многопрофильными активами 

Общественная деятельность, партии, благотворительность, НКО 
Другое 
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ЗНАЮТ ЛИ КОМПАНИИ О ПРОФ.СТАНДАРТАХ? 

77% 

20% 

3% 

В целом 

55% 

84% 

79% 

89% 

83% 

91% 

39% 

15% 

18% 

11% 

14% 

6% 

1% 

3% 

3% 

9% 

до 50 чел. 

51-100 чел. 

101-500 чел. 

501-1000 чел. 

1001 - 3000 чел. 

Более 3000 чел. 

Да Нет Мне не обязательно знать, это вне моей компетенции 

81% 74% 75% 

16% 22% 21% 
3% 4% 3% 

Москва Санкт-Петербург Регионы 
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ЗНАЮТ ЛИ КОМПАНИИ О ПРОФ.СТАНДАРТАХ? 

100% 
88% 86% 86% 83% 82% 80% 80% 79% 78% 77% 75% 75% 70% 67% 62% 

12% 
9% 14% 17% 18% 

15% 16% 14% 
22% 23% 

19% 
25% 30% 33% 

34% 

5% 5% 4% 7% 6% 5% 

Нефть и газ Финансовый сектор Продукты питания Автомобильный бизнес Гостиницы, рестораны, 
общепит, кейтеринг 

Розничная торговля СМИ, маркетинг, реклама, 
BTL, PR, дизайн, 
продюсирование 

Химическое производство, 
удобрения 

Да Нет Мне не обязательно знать, это вне моей компетенции 

Добыча 
сырья 

Перевозки, 
логистика, 
склад, ВЭД 

Финансовый 
сектор 

ТНП 
(непищевые) 

Продукты 
питания 

Услуги для 
бизнеса 

Автомо-
бильный 
бизнес 

Строитель-
ство, 

недвижи-
мость 

Гостиницы, 
рестораны, 
общепит, 
кейтеринг 

Медицина, 
фармацев-

тика 

Розничная 
торговля 

Пром. 
оборудование, 

техника 

СМИ, 
маркетинг 

Металлургия, 
металлообра

ботка 

Хим.произ-
во, 

удобрения 

ИТ, 
системная 

интеграция, 
интернет 

Примечание: Приведены только те отрасли деятельности, по котором было не менее 10 компаний-участников опроса 
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ПРИМЕНЯЮТ ЛИ КОМПАНИИ ПРОФ.СТАНДАРТЫ? 

Да 
25% 

Нет 
75% 

43% 

42% 

28% 

19% 

17% 

6% 

4% 

11% 

Нет методик для их применения 

У нас мало/недостаточно информации о них 

Не считаем это необходимым 

С ними слишком много рутинной работы 

Считаем их неприменимыми в современной трудовой 
деятельности 

У профессиональных стандартов нет будущего, это 
устаревшая практика 

Просто не хотим 

Другое (нет стандартов по нужным позициям, на 
стадии разрботки и пр.) 

Почему не применяют? 
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ПРИМЕНЯЮТ ЛИ КОМПАНИИ ПРОФ.СТАНДАРТЫ? 

77% 81% 
74% 75% 

25% 24% 
18% 

27% 

В целом Москва Санкт-Петербург Регионы 

Компании ЗНАЮТ о проф.стандартах Компании ПРИМЕНЯЮТ проф.стандарты 
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ПРИМЕНЯЮТ ЛИ КОМПАНИИ ПРОФ.СТАНДАРТЫ? 

55% 
84% 79% 

89% 
83% 

91% 

29% 
21% 20% 25% 

37% 
30% 

до 50 чел. 51-100 чел. 101-500 чел. 501-1000 чел. 1001 - 3000 чел. Более 3000 чел. 

Компании ЗНАЮТ о проф.стандартах Компании ПРИМЕНЯЮТ проф.стандарты 
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ПРИМЕНЯЮТ ЛИ КОМПАНИИ ПРОФ.СТАНДАРТЫ? 

100% 

88% 86% 86% 83% 82% 80% 80% 79% 78% 77% 75% 75% 
70% 67% 

62% 

10% 7% 

37% 

11% 
20% 

28% 
6% 

33% 36% 36% 
21% 25% 

11% 

57% 

38% 
23% 

Нефть и газ Финансовый сектор Продукты питания Автомобильный бизнес Гостиницы, рестораны, 
общепит, кейтеринг 

Розничная торговля СМИ, маркетинг, реклама, 
BTL, PR, дизайн, 
продюсирование 

Химическое производство, 
удобрения 

Компании ЗНАЮТ о проф.стандартах Компании ПРИМЕНЯЮТ проф.стандарты 

Добыча 
сырья 

Перевозки, 
логистика, 
склад, ВЭД 

Финансовый 
сектор 

ТНП 
(непищевые) 

Продукты 
питания 

Услуги для 
бизнеса 

Автомоби-
льный 
бизнес 

Строитель-
ство, 

недвижи-
мость 

Гостиницы, 
рестораны, 
общепит, 
кейтеринг 

Медицина, 
фармацев-

тика 

Розничная 
торговля 

Промыш. 
оборуд-ние, 

техника 

СМИ, 
маркетинг  

Металлургия, 
металлообра

ботка 

Химическое 
произ-во, 
удобрения 

ИТ, 
системная 

интеграция, 
интернет 

Примечание: Приведены только те отрасли деятельности, по котором было не менее 10 компаний-участников опроса 



www.hh.ru 

КТО ОТВЕЧАЕТ ЗА ПРИМЕНЕНИЕ ПРОФ.СТАНДАРТОВ? 

54% 

54% 

49% 

30% 

27% 

20% 

20% 

15% 

11% 

Менеджер по персоналу/Специалист по подбору персонала 

Директор по персоналу 

Руководитель отдела подбора персонала/Начальник отдела кадров 

Специалист по оценке персонала 

Руководитель компании/Генеральный директор 

Специалист по кадровому делопроизводству 

Специалист по охране труда 

Бухгалтер/финансовый специалист 

Другое (рук-ли отделов, подразделений и пр.) 

Да 
97% 

Нет 
3% 

Знаете ли вы, в каких документах у 
компании прописаны трудовые 

функции и обязанности 
сотрудников? 
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ДЛЯ ЧЕГО ИСПОЛЬЗУЮТ ПРОФ.СТАНДАРТЫ?  

84% 

76% 

56% 

49% 

34% 

29% 

28% 

27% 

26% 

1% 

При разработке должностных инструкций 

При подборе персонала 

При обучении персонала 

При проведении и пересмотре аттестации сотрудников 

В формировании кадрового резерва 

При составлении образовательных стандартов и программ 

Для определения степени и границ ответственности на 
определенных позициях 

При построении карьерной лестницы 

В формировании и корректировке оплаты труда 

Другое 
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КАКИЕ СЕЙЧАС ЕСТЬ ТРУДНОСТИ ПРИ РАБОТЕ С ПРОФ.СТАНДАРТАМИ? 

39% 

34% 

30% 

20% 

24% 

1% 

Их несоответствие стандарту 

Их отсутствие в стандарте 

Отсутствие/нехватка разрядов 
(уровней позиции) в стандарте 

Сложно восприятие самого 
стандарта, много непонятных 

моментов 

Трудностей не возникло 

Другое 

При проверке наименований должностей 
(профессий) 

37% 

37% 

28% 

20% 

24% 

2% 

Их несоответствие стандарту 

Отсутствие/нехватка функций в 
стандарте 

Их отсутствие в стандарте 

Сложно восприятие самого 
стандарта, много непонятных 

моментов 

Трудностей не возникло 

Другое 

При проверке трудовых функций сотрудников 
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ПРОВОДЯТСЯ ЛИ СЕЙЧАС МЕРОПРИЯТИЯ  
ПО ВНЕДРЕНИЮ ПРОФ.СТАНДАРТОВ? 

34% 

31% 

28% 

26% 

24% 

21% 

1% 

Да, разрабатываются методики по применению стандартов 

Да, проводится общий инструктаж 

Да, проводятся ознакомительные совещания 

Да, предлагаются готовые инструкции по применению стандартов 

Да, сотрудников отправляют на различные семинары 

Нет 

Я не знаю 
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ЗНАЮТ ЛИ КОМПАНИИ О ШТРАФАХ  
ЗА НЕСООТВЕСТВИЕ ТРЕБОВАНИЯМ ПРОФ.СТАНДАРТОВ? 

24% 

14% 

47% 

49% 

29% 

37% 

Проф.стандарты в компании 
применяются 

Проф.стандарты в компании НЕ 
применяются 

Да, владею всей необходимой информацией  
Что-то слышал (-а), но подробно не изучал (-а) этот вопрос 
Нет, впервые слышу 

16% 

49% 

35% 

В целом 
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ПОДДЕРЖИВАЮТ ЛИ КОМПАНИИ ПРИНЯТИЕ ПРОФ.СТАНДАРТОВ? 

10% 

24% 

5% 

40% 

55% 

36% 

19% 

9% 

22% 

2% 

3% 

28% 

12% 

33% 

В целом 

Проф.стандарты в компании 
применяются 

Проф.стандарты в компании НЕ 
применяются 

Однозначно да Скорее да, чем нет Скорее нет, чем да Однозначно нет Пока не знаю 



КОНТАКТЫ 
Наталья Данина,  
Руководитель направления исследований заработных плат 
n.danina@hh.ru  
Тел: +7 495 974 64 27 доб. 1-2129 
 
 

www.hh.ru 

mailto:n.danina@hh.ru
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